

# 聚焦山水生态县 打造康美新沁州

## ——沁县“十村一线”美丽乡村游

### 历史文化名村



走马岭村

走马岭村位于沁县北部牛寺乡的最北端,是沁县的北大门。这里民间文化源远流长,磨则山、华严庵、四仙沟、皇上庙、关公庙、九龙山等传说流传至今。这里是古丝绸之路一条重要分支“茶马古道”的必经之处,是上党驿站的出口,宋朝时设有兵站,古籍中称之为“冀州门户、潞泽咽喉”。

这里是一个红色村庄。抗战时期修建有白晋铁路,用来为抗日队伍运送物资。这里是一个生态农庄,文化记忆游和梅杏采摘节,让这个沉寂多年的古老村落,再次被唤醒。

### 康养度假名村



徐阳村

新店镇徐阳村位于县城东南部。徐阳依山傍水,环境优美,交通便利,自然资源得天独厚,山清水秀,风景秀美,物产丰富。

来徐阳,可以观徐阳水景,住水上人家,品鱼蟹喷香,享垂钓游乐。到徐阳,可以赏民俗风情,追忆历史古韵,感受农耕文明。住徐阳,可以品农家风味,吃土鸡蛋、土猪肉。在徐阳,可以感受到传统佛教文化的优美与震撼。进徐阳,旗杆院等十余座建于明清时期的古民居,可以体验穿越时代的美感。

欢迎您来徐阳“吃农家菜、住农家房、观农家景、干农家活、长农家识”。

### 运动休闲名村



下曲峪村

下曲峪村位于沁县城北2公里处。

下曲峪村以篝火晚会、水上大冲关等活动为载体,打造集生态采摘、餐饮住宿、钓鱼游泳、乡村生活体验为一体的乡村旅游。

在下曲峪村南山景区,游客不仅可以欣赏到如诗如画的风光,还能够感受这里源远流长的历史文化。游览之余,游客可以憩息在恬淡的农家小院,品尝清新爽口的农家饭。

产业发展托起美丽乡村,下曲峪村由单一的生态旅游发展到生态采摘、餐饮住宿、钓鱼游泳、乡村生活体验等一条龙乡村旅游,实现了从一花独放到满园春色的华丽转身。

### 文化创意名村



后沟村

后沟村位于县城西南20公里。

后沟村,创建于明朝嘉靖初年,距今已有500多年,原名后畔村,北托汉高祖刘邦驻跸台点将台建有跸台寺,南抵阙与古城遗址,东依九连山脉,佛家圣地九连山千佛洞、千女湖,西接元朝丞相杜恩敬陵墓、皇后泉,南有阙与之遗址。

后沟村生态资源优越,小河流贯穿村而过,地下喷泉自涌不息,起源于皇后泉的圪芦河经村南缓缓流过,同时后沟村文化底蕴深厚,是远近闻名的文化村。

后沟村建有自酿啤酒餐厅、垂钓池、黄花草种植基地、青少年农业教育体验基地等别具一格的乡村休闲场所。

### 生态民俗名村



瓮城山(泉则坪村)

瓮城山,让春天在人间定居。

每到春季,各色鲜艳的花卉聚在连绵的山里,几无缺处,形成了光彩夺目的瓮城山春色。

这里是自力更生、自给自足的田园风光、世外桃源。

这里有浓香的大叶茶,大碗的饸饹面,山里的土鸡蛋,以及土法腌制的山韭菜等最原生态的美食。

清风做篱笆,醉卧花间闻鸟叫;听风过树梢,把卷闭目嗅花香。花海瓮城山邀您相约欣赏漫山遍野的艳丽山花、原生态的茅草屋、遗存乡间的手推石磨以及品尝绿色天然的农家美食。

### 寻根溯源名村



漳河村

漳河源头何处寻?古碑残壁碧云深。沁县县城西北15公里,便可达漳河村。作为传统古村,村内传统民居仍存60%以上,千年古道穿村而过。

这里是海河的源头,是华夏儿女寻根溯源之处。这里有古老的漳河神庙,相传张果老在此觅得一长生不老草,漳河源头便有天然养生佳处的美誉。后人于水源之上建张仙翁行馆,庙而貌之,漳河神庙始建于唐,历五代,迨宋金,直至明清。

这里东望玉华山,西揽伏牛山,周边山峦起伏,植被茂密,春季绿树成荫,夏季花果飘香,景色美不胜收。

### 红色记忆名村



小东岭村

小东岭村位于段柳乡东部。距县城5公里。

1938年,抗战史上最著名的东路军高级将领会议在此召开,朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平、左权等老一辈无产阶级革命家曾在此居住和战斗过。

小东岭村东依檀山、西临漳河,是个进可攻其远、退能守其静的用兵之所。这里建有东路军高级将领纪念馆,珍贵的历史照片、印满岁月痕迹的历史文物,让游客在潜移默化中接受红色教育。

追忆红色历史,传承红色精神,欢迎您到小东岭村来!

### 人文教育名村



徐村

这里是吴璜的故里。吴璜是康熙重臣——保和殿大学士兼刑部尚书,人们尊称吴阁老。

吴璜是上党地区最具影响力的历史名人之一,不仅被“一代圣君”康熙皇帝树为“百官楷模”,持己清廉、正身率属、勤政能事、宽厚和平等美誉之词,一直伴随在吴璜的身前身后。

这里有美丽的月岭山湖,早晨太阳升起,清新空气、蓝天白云、绿水波涛;傍晚夕阳西下,湖面宁静、小舟行人、如诗如画。徐村人沿湖耕种、打牌散步、静坐垂钓,享受着南国水乡式的生活。

徐村之美不仅仅是生态之美,更体现在文化熏陶之美、耕读传家之美。

### 山水田园名村



石板上村

郭村镇石板上村位于沁县县城西部,省道322横穿而过,距县城10公里。

村南有县城名山——九连山,历史悠久,风光优美。它背山临水,四丘环抱,土地平坦,气候温润,是古往今来极为理想的农耕之区。九连山千年常青,作庙祀神农,五谷神庙址尚存。

千余名妇女1958年修建“千女湖”被传为佳话。如今的千女湖风景宜人,湖水明净清澈,吸引着无数钓鱼爱好者;近年来,又在湖边修建了棋盘假山、休闲花园,增设了水上项目。

石板上村积极发展以农业休闲观光、草莓采摘为主导的农业观光旅游产业,带动乡民致富。

### 名米主题名村



檀山村

从县城向东南行24公里,就来到沁州黄的发源地——檀山村。

这里历史源远流长,积淀了几千年的沁州黄特色文化历史。沁州古八景之一的八角九顶落凤凰的凤凰山就坐落于此,仰望凤凰山,九峰环抱,起伏多峻崛之势,八角围绕,崎岖尽巅发之险。山之中,先师、龙王、三教诸寺,庙貌巍峨。泉鸣石涧,涛声与水韵俱清;亭叠松崖,树影与云根并翠。

这里是中国名米“沁州黄”的原产地,这里可以追溯沁州黄的历史,可以揭开沁州黄名米的神秘面纱,可以感受中国四大名米的神奇与朴素。